

啃下“硬骨头” 清淤3.4公里

开发区五里园至安东园污水主干管畅通了

简明新闻

昨日,教育部职业本科试点院校调研组一行来晋调研。调研组一行来到泉州职业技术大学,详细了解学校的办学条件和办学情况,随后就泉州职业技术大学开展本科层次职业教育试点工作进行座谈。晋江市领导黄少伟陪同调研。 本报记者 蔡红亮

灵源街道 今日轮值接听市长专线

本报讯(记者 许洋洋)记者昨日从晋江市市长专线办获悉,今日下午3时-5时,灵源街道办事处主任陈高攀将轮值接听市长专线电话。

届时,欢迎广大民众和企业就以上单位职责范围内的事务拨打85612345市长专线电话,或登录“市长专线直通车”微网站,进行咨询、提出意见和建议。

安海镇开展 安全生产大检查行动

本报讯(记者 林伊婷)近日,晋江安海镇应急办联合安平派出所、安海派出所深入辖区开展安全生产大检查行动,防范和杜绝各类安全生产事故的发生。

检查过程中,检查组重点对各单位安全管理责任是否落实、应急处突制度是否完善、消防系统和电路安全等重点部位是否正常运行进行了细致检查。督促管理人员进一步落实安全责任制,细化安全管理措施,提高安全作业意识。其间,检查组还积极向群众及企业广泛宣传消防安全知识,提高安全防范意识。

本次安全检查活动,共检查各类场所70多家,发现各类隐患20多处,查处“三合一”消防违法案件6起。

灵源街道开展 坝头溪周边环境整治

本报讯(记者 林伊婷)连日来,晋江灵源街道河长办组织环卫队伍对坝头溪灵源段河道及周边环境进行整治清理,进一步深化河长制管理工作,提升人居环境。

在整治现场,多位环卫工人顶着烈日,身着连体防水鞋裤,戴着手套“扎”在河水中,清理河道中的水草及垃圾。河岸上,也有多位环卫工人在对溪流周边环境进行清理整治。据介绍,仅25日,环卫队伍就清理河道658米,清理杂物垃圾2.5吨。

灵源河长办相关负责人表示,开展此次整治行动旨在改善河道及周边环境卫生,提升河道安全。灵源街道将严格落实河长制工作,继续加大开展河长制的宣传和整治工作,要求河道专管员及村级水利员对所负责河道区域范围进行每日巡查,每日报告,每日处理。不断加强河流河道、水流域周边村庄生活垃圾分类和各种污染物的管控治理,下大力度保护水资源、水生态、治理水污染,筑牢绿色生态屏障,促进坝头溪灵源段生态环境有效改善。

灵源街道部署 生活污水治理“回头看”行动

本报讯(记者 林伊婷)日前,晋江灵源街道组织召开农村生活污水治理“回头看”专项行动部署会。通过大排查,从严从实查找项目建设中存在的问题和短板,将治污工作落到实处,进一步提升流域水质。

会议指出,此次“回头看”专项行动要围绕“加快项目建设、开展接户排查、推进验收工作、解决征地问题”等开展,对未完工项目督促加快建设;对已完工项目全面检查,重点检查接户工程、路面修复、终端接电和绿化提升等工作是否完成;在排查核实接户率的基础上,全力推进已基本完工的农村生活污水治理工程接户扫尾和竣工验收工作;加大协调力度,全力解决小型污水处理设施(泵站)用地征迁、用地手续办理问题。

会议要求,各相关部门要提高政治站位,充分认识开展专项行动的意义,铁腕攻坚落实,统筹全力推进;各社区要发挥社区基层组织职责,切实履行建设业主职责,加强工程质量监管,加快推进工程施工进度,做好群众思想工作,及时协调处理阻挠施工、入户支管接入等问题,真正推动农村生活污水治理落实“最后一公里”,提高污水治理效果。

英林司法所开展 主题宣传活动

本报讯(通讯员 苏赞波 记者 施蓉蓉)为纪念《中华人民共和国民法典》颁布一周年,近日,晋江英林司法所在英林长存公园以“美好生活,民法典相伴”为主题开展了“民法典进乡村”宣传活动。

宣传活动中,工作人员通过摆放宣传展板、悬挂横幅、宣传车广播、发放普法资料、提供法律咨询等形式,多角度、全方位宣传民法典有关内容。同时,引导群众认识学好民法典、用好民法典的重要意义。

本次活动共发放宪法宣传资料和民法典宣传资料500余份,解答法律咨询10人次,增强了广大群众法律意识,使群众在家门口了解熟悉民法典,营造了良好的尊法、学法、守法的法治氛围。

下一步,英林司法所将继续开展“美好生活,民法典相伴”主题宣传活动,充分利用公益媒体、LED显示屏、微信公众号等,大力推进宣传进机关、进村、进学校、进企业、进家庭,真正让民法典成为指导社会生活的“百科全书”。

本报讯(记者 许春通 通讯员 翁乌纳)夏季来临,短时强降雨、台风天气气候考验着城市排水系统。昨日,记者从晋江经济开发区(以下简称“开发区”)河长办获悉,目前,开发区五里园至安东园污水主干管的清淤工作已基本完成,畅通的管网经受住了近期以来的几场暴雨考验。

戴上防毒面具、穿上厚重的防护服,近期以来,在炎炎烈日下,开发区聘请的第三方清淤作业人员,匍匐深入五里园至安东园污水主干管,配合机械作业,对清淤工程的最后一公里进行“攻坚”。

记者了解到,该污水主干管全长约3.8公里,起于开发区五里园中华路南端,途经后林村、上安村、菌柄村、可慕村和后蔡村,延伸至安海镇南环路,并入南环路市政污水管网,流向远东污水处理厂。该主干管建成至今已10多年,主要承担开发区五里园及永和镇、安海镇沿途村庄的生活及工业污水排放,多年来管内淤积量越来越大。

为进一步疏通管网,确保水流畅通,开发区将该污水主干管的全面清淤修复工作提上议程,并于去年底正式进场施工。然而,该管道长期处于

满管运行状态,无法停水作业,可能还伴有沼气,危险系数高、施工难度极大。

针对工程存在的一个个“硬骨头”,开发区坚持“科学、系统、精准”的治水原则,进行攻坚克难、逐一化解,开发区主要领导多次召开专题会议研究、协调,逐项分解落实解决措施。如面对管道内水位过高、流动不畅,疑似下游管道堵塞等问题,开发区联合上级有关部门,组织人员先对下游安海镇南环路管道进行排查,查找病因,对症下药。经排查,工作人员发现,沿途有7处村庄雨水管私自接入,既加

重了污水处理负担,又容易在暴雨天气引起“爆管”等问题。对此,开发区联合相关部门和镇街,强化管理,严格按照雨污分流工作要求,督促相关村庄对污水管道进行改造,规范管网接入。

同时,开发区还联合相关镇街,完善了管网沿线接入点位的沉淀池、格栅过滤工程建设,有效防止泥沙、垃圾进入主干管,避免管道堵塞,保障管道畅通。

在各相关部门、镇街的联动下,截至昨日,该主干管的清淤工程仅剩最后400米,清淤修复工作初显成效。

“牵挂的目光”千里家访③

雪域“姚明”的幸福生活

本报记者 陈海勇 董亚军 文图



师生久别重逢合影。

11年后再相见,昌都连晋江。

昨日,晋江华侨职校家访小组在昌都市区见到了首届西藏班毕业生嘎桑、四郎江村、贡嘎。家访小组了解了毕业生们的发展现状、对西藏班办学的建议等。大家畅聊晋江往事,浓浓师生情谊尽显汉藏一家亲。

嘎桑身高1.91米,是当时班上个子最高的学生。晋江华侨职校副校长,同时也是首届西藏班班主任的蔡裕友给他取了个外号“姚明”,嘎桑觉得这个外号很厉害,喜欢得很。

2013年毕业后,嘎桑回到昌都,干了两年汽修老本行。“我个子太高,修车经常要蹲下,后来腰椎间盘突出,只好转行了。”嘎桑笑着说。

随后,嘎桑到舅舅的企业上班,经过几年的摸爬滚打,他已经成了企业的骨干,担任昌都尼伟藏医药研发有限公司总经理。今年,企业搬迁到了昌都经济开发区,占地16亩多,建筑面积1.5万多平方米,初步形成了“前有藏医康复医院,后有藏药制剂室”的规模。

在即将投用的制剂室里,嘎桑向老师们介绍各个车间的功能,以及藏药洗、筛选、切、混合、制丸、包装等流程。“当初我们只教你修车,你自己研究拓展了很多嘛。”蔡裕友笑着说,在晋江求学时嘎桑就很好学,手头经常拿

着一本《藏汉对照词典》在翻看。

听老师说起这事,嘎桑还有些不好意思,他刚到晋江时,连自己的汉语名字都写不好。学校给每位西藏班学生发了一本《小学语文知识大全》,并进行日常教学。至今这本书还摆在嘎桑的办公室,上面留下了不少有些褪色的记号。

嘎桑是个懂得感恩的人。他说,父亲去世得早,如果没有舅舅的栽培,他就去不了福建;没有晋江老师的教育,他可能还是那个“原来的我”。

现在,他有了一个幸福的家庭:两个儿子一个3岁、一个1岁;有了一份让人羡慕的事业。值得一提的是,在嘎桑的支持下,他的3个弟弟妹妹均在读大学。

四郎江村在西藏玉龙铜业、贡嘎在昌都高争水泥有限公司工作,都是各自所在部门的技术能手。“我现在是一名预备党员了!”四郎江村笑着向老师汇报。时隔多年,他对晋江的校园生活依然怀念,他还记得“吃饭”“你好”等闽南语。

据了解,西藏班办学11年来,招生入学200多人,其中昌都籍学生25人。此次“牵挂的目光”西藏班昌都毕业生家访活动,家访小组不远千里走进部分应往届毕业生家庭,足以显现师生情未了,母校永牵挂,让毕业生及其家属颇为感动。



嘎桑(右)向家访的老师介绍公司生产的药品。

后记

西藏昌都是福建对口支援地,两地有着特别的缘分。

从福建晋江到西藏昌都,跨越3000公里路程,平均海拔也从不足100米骤升到3500米。这趟家访着实不易,但在晋江华侨职校校长陈惠群看来——“值得!因为昨天学子以母校为荣,今日母校以学子为傲!”

从朋加达吉身上,我们真切感受到了西藏学子走出的不易,以及克服困难、勇敢追梦的勇气;从嘎桑们身上,我们欣喜于晋江3年来学生生活对他们为人处世、工作生活的影响和改变。

晋江只是他们人生中的一站,短暂的相处,学校、老师

却像亲人一般,牵挂的目光如影随形。

如果说西藏班办学是规定动作,那么晋江、晋江华侨职校无疑在自选动作上用了心、用了情。晋江各级领导和社会各界的关心慰问,学校精心准备的丰富多彩的活动等,都是为了让更多西藏学子在第二故乡更好适应、更加充实、更大提升。

可喜的是,他们把知识和本领带回了家乡,把“爱拼会赢”的精神带上了雪域高原,用知识去改变命运,用双手去创造幸福的生活。

站在湍急的澜沧江边,看着格桑花正吐艳,我想:再远的距离,只要心在一起,也就近了。



一次假报警 行政拘留6天

本报讯(记者 曾舟萍 通讯员 郭川)“喂,110吗,在晋江市池店镇洋茂村某工厂的宿舍楼内,宿舍物品被翻动,我的手表和吊坠都被盗了,总价值1万余元。”5月24日晚上,晋江市公安局池店派出所接到周某的报警。但让人没有想到的是,这是一通为达个人目的而谎报的警情。

当晚,在接到报警后,池店派出所民警立刻联合视频研判员迅速展开调查,奇怪的是,“案发”现场没有任何翻动的痕迹,民警通过视频也并没有发现案发时段有可疑人员进出。经过细看,民警发现,周某所说的被盗物品均在其本人身上穿戴着。

“报警是真,但警情可能有诈!”种种疑点引起了民警的怀疑。随后,民警改变了办案方向,围绕周某开展调查和工作。

在民警的再三询问下,周某的神色愈发紧张,语言也开始含糊不清,在压力面前,周某最终坦陈“我就想着报复一下工厂……”

原来,周某4月份从该厂办理离职,但该厂一直不给周某审批,周某一直心存怨气。案发当天周某在宿舍时突然“开窍”,想着以谎报财物被盗的方式报复该厂,于是,便有了谎报警情的一幕。

最终,周某因涉嫌谎报警情,被依法行政拘留6日。池店派出所提醒广大朋友,110报警电话是“生命线”!凡无事拨打110取乐、恶意骚扰、谎报警情等滋扰公安机关正常秩序的行为,都属于违法行为,公安机关将依法追究有关违法人员的法律责任。

安踏将“反诈” 变为日常工作

本报讯(记者 曾舟萍 通讯员 蔡和琛)每个工作日,在晋江市池店镇安踏公司总部工作的一线员工王海华,到车间的第一件事情并不是开始工作,而是和小组的十多名一线员工一起聚在小组长的周围开班前早会。

早会的主要内容是5-10分钟的反诈宣传。反诈宣传内容很丰富,有音频、有视频,也有言简意赅的宣讲。“近年来,我们的反诈宣传非常多,所有员工都已加入了‘金钟罩’,车间、楼道、员工餐厅都有反诈海报,特别是我们的工作群,每天都有反诈的提醒、案例,这些都时时提醒着我们不上当。”王海华说。

王海华所说的一线员工工作群内的反诈提醒,大部分都转发自“安踏反诈管理宣传群”。“今年3月份,我们建立起了‘安踏反诈管理宣传群’,群内有晋江市反诈中心、池店镇社会治理办、池店派出所的工作人员和我们企业的管理人员近400人,每天工作人员都在群里发反诈知识、视频、音频,我们几百名管理人员第一时间转发到各自的工作群。”安踏行政经理柏承宽说。

为何安踏如此重视企业内反诈工作?原来,2019年至2020年,安踏晋江池店总部有报警记录的电信诈骗案件共12起,被骗金额高达70万余元,其中一起案件高达30多万元。

“我们意识到网络诈骗存在的风险,提升员工防范意识已是势在必行,所以我们积极推动反诈宣传,将反诈宣传纳入日常管理中,做到随时、随地、随人的持续宣讲。”柏承宽介绍,近年来,在池店镇的支持下,安踏从多个方面开展反诈宣传,包括多次邀请派出所及晋江反诈中心工作人员开展“预防新型诈骗,提升反诈能力”主题讲座;在企业内通过悬挂横幅、员工工牌全覆盖反诈宣传;邀请派出所进企业,为员工指导下载使用金钟罩反诈APP,同时,邀请池店派出所及晋江反诈中心派员指导培训企业“反诈宣传员”,“反诈宣传员”再将反诈知识融入员工岗前培训课程内,将反诈知识作为新员工入职培训及必修课之一,每季度开展一次“无诈车间”评比活动,对优秀车间进行奖励……“通过这些措施,近年来,安踏池店总部诈骗案件为零。”

“安踏通过多种形式开展反诈宣传的做法,值得池店所有企业学习,希望所有企业都建立起公安、企业、一线员工的三级联动反诈宣传,帮助每一位员工守住每一分‘血汗钱’。”池店镇社会治理办负责人说,近年来池店镇加强政企反诈宣传合作,努力提升员工的防骗意识和能力,让诈骗无处遁形。

打击“三非” 推进全民反诈

本报讯(记者 曾舟萍 通讯员 蔡和琛)昨日下午,晋江市池店镇召开打击“三非”行动暨全民反诈推进会。晋江市反诈大队、出入境大队、池店镇社会治理办、池店派出所及池店100多家企业负责人参加了会议。

会议介绍了“三非”(非法入境、非法居留、非法就业)外国人防控措施及重要性;强调了企业安全生产工作;部署了企业反诈宣传等工作。随后,参会企业纷纷签下拒绝雇佣“三非”外国人承诺书,共同维护晋江公共卫安全及涉外治安环境稳定。

“对于防控‘三非’暨反诈宣传,各企业要严格落实主体责任,切实加强安全防范措施。要高度重视,不能有丝毫的麻痹大意,要不断提高思想认识,严格配合政府工作。”池店镇相关负责人在会上要求,要根据反诈宣传措施进行有效部署,做到企业员工人人宣传到位。

73年党龄的他交了3万元特殊党费

本报讯(记者 施蓉蓉)近日,晋江市英林镇柯坑村94岁离休干部张孙交郑重向党组织上交3万元特殊党费。

“没有共产党,就没有现在的幸福生活。今年是中国共产党成立100周年,作为一名入党73年的老党员,我觉得非常骄傲也很自豪。交这笔特殊党费,也是感恩党恩,表达对党的敬意。”说起缴交这笔特殊党费的初衷,张孙交动情地说。

张孙交1947年加入中国共产党,是晋江市商业系统的离休干部。虽然已94岁,但回忆起来

党组织“结缘”时的情形,张孙交仍记忆犹新。

1942年,在菲律宾的共产党员张孙云回到家乡晋江,组织群众开展革命活动。在张孙云的影响和带领下,张孙交开始参与革命活动,如反抓壮丁、塔头万人反“清乡”斗争等。

新中国成立后,张孙交曾在东坑乡、英林供销社、安海通用厂、英林人民公社、深沪粮站、金井粮站等单位工作,在基层的不同岗位默默耕耘。

“这笔特殊党费,父亲念叨了好几个月了,从春节就开始惦记着,交上去后,他非常高兴。”

张孙交的二儿子张世雄说,5月16日,这笔特殊党费已上交党组织。

值得一提的是,5月22日,张孙交还捐出1万元给晋江市党员互助协会。“父亲知道晋江市党员互助协会主要是帮助救助晋江市的一些困难党员,就说要再捐1万元。”张世雄说。

“张孙交为人和善、公正,在村里很有威望,离休后,村里的大情小事他都积极参加,有时候村里有什么难事他也会帮忙调解。”柯坑村党支部书记张德时说。张孙交在生活中很朴实,但非常热心村里

的公益事业,为柯坑村老人协会、柯坑小学、柯坑幼儿园等都捐过款。他乐善好施,对村里一些困难户,也主动帮忙。去年新冠肺炎疫情暴发期间,张孙交还带动家族捐款支持村里抗疫。

对于张孙交缴交特殊党费,张德时很感动:“张孙交用他的行动诠释了一名共产党员应有的信念与坚守。从他的行动中,我们感受到老一辈同志‘离休不离党’的深厚感情。可以说,这笔党费承载着73年党龄的老党员对党的忠诚,他的精神值得柯坑村每一名党员学习。”